

科技创新,打造一体化智能制造企业

近日,笔者来到坐落于衢州柯城生态工业园的衢州元森光电技术股份有限公司,只见1.1万余平方米的厂房内,全自动磁悬浮异形切割机、全自动激光切割机、自动焊锡机等自动化设备高速运转,抢赶出口液晶显示屏总成订单,数十名工人同步有序开展产品检测等作业。

元森光电是一家专业从事电子产品研发、生产、销售的高新技术企业,生产的液晶显示屏总成、智能手表等产品,远销中东、非洲、东南亚。公司总经理张朝阳介绍,去年9月,元森光电年

产4700万片液晶显示屏、4700万片LCD液晶面板切割、4700万片LCD液晶面板光学材料贴附、2350万片OGS全贴合、2350万台手机整机装配项目正式签约。今年,该项目列入了省“千项万亿”工程项目清单、省重大产业引领性项目清单,6月份项目部分生产线投产。该公司每天生产2—4万多片液晶显示屏总成,目前产值已达1亿元,预计今年总产值将达2亿元。

产品远销和产值飞跃的背后,元森光电的秘诀是什么?

据了解,在柯城区各级各部门的

合力支持下,元森光电坚持打造产业链、完善创新链、建强人才链、厚植资本链、做优服务链,以“五链”深度融合培育发展新生态。“完善创新链尤为重要。从大板切割、研磨贴片、模组焊锡,直到总成生产,我们力争开发软件,重组每个工序节拍和行程,实现生产自动化率超80%,远超同类企业。目前,我们已申报国家专利20余项。”张朝阳介绍,全自动生产线不仅提高了生产效能,更提升了工艺精度。同时,为提升液晶显示屏模组的生产效率和产品质量,元森光电投

入1000多万元,独家设计定制了3台全自动焊锡机,每台自动焊锡机的工作效能抵得上七八名熟练工。“我们还首创长约30米的液晶显示总成贴合生产线,把人工需求从三十人减至五六人。”

“柯城不仅有四省边界的地理位置优势,区委、区政府还特别注重科技创新,为我们提供全生命周期服务和政策支持。”张朝阳说,接下来,他们将持续扩大招工和生产规模,努力整合上下游产业链,全面打造一体化智能制造企业。(郑晨 周云奇)

数字商贸 激发活力

叶竟 卫舒仪

“这枚蔗糖是我们衢江区后溪镇泉井边村‘甜蜜蔗礼’品牌的系列产品,土法熬制、物美价廉,有兴趣的请点击屏幕下方购物车……”在衢江区“起点电商”共富工坊内,主播李静正在直播介绍衢江区特色农产品,直播间实时观看人数达到1万人次。

衢江区“起点电商”共富工坊占地100余亩,是衢江区最大的直播基地。“通过‘直播基地+企业+人才’的模式,带动衢江全域电商发展,共享直播经济红利。”工坊负责人徐淼介绍。

去年以来,衢江区经信局锚定数字经济新赛道,引进浙江天募控股有限公司,投资240万元打造集培训、孵化、销售于一体的“起点电商”共富工坊,整合全区百余家家农场、线下零售店和企业主体资源,推动产品销售从“线下”到“线上”转变,带动58个村集体经营性收入突破30万元。目前,该工坊已启用各类型直播间45间,每天有近50名主播直播,实现交易额2300余万元。场地全面启用后,预计将拥有直播间

245间,计划培养网红主播150余人、电商主播150余人(其中百万粉丝主播60余人),带动就业岗位300余个;每场直播预计可实现零售100万元以上,全年预计实现零售额超5亿元。

衢江区成功争取浙江省首批县域商业体系建设试点,在改造乡村网点、发展共配模式、搭建供应链渠道等方面发力,开发建设“数商兴农服务”应用,推动构建“传统商贸+电子商务+现代物流”的农村数字商贸新模式,助力打通物流配送“中间一公里”、便民消费“最后一公里”、农产品上行“最初一公里”,持续激发衢江商业活力。同时,在农特产品聚集区域配套打造15家电商直播式共富工坊及物流仓储中心,实现产销配一站集成、农特产品直产直销,减少中间商流转环节,有效解决农产品易损、保鲜难等难题。

“下一步,衢江区将以全省服务业高质量发展‘百千万’工程为引领,外引内育、培优引强,持续推动电商产业转型升级升级,不断激发现代服务业发展新动能。”衢江区经信局副局长章斌表示。

龙游飞鸡 助农共富

刘心怡

“今天的鸡蛋又卖了一百多元,养飞鸡后,半年的收入赶上以前一整年。”天不亮就起来收鸡蛋已经成为龙游县东华街道官村村村民吴国松的习惯。前些年,他从山上意外滚落受伤后干不了重活,抱着试试看的心态,养上了龙游飞鸡,现在日子越过越红火。

龙游飞鸡,对当地村民来说已不陌生。龙游飞鸡的创始人正是龙游县新联会理事、新乡贤胡秀秀。1988年出生的胡秀秀是土生土长的龙游人,毕业后她南下深圳发展,经过几年的努力成了一家大健康集团高管,年薪逾百万元。2016年,胡秀秀与几个朋友回到家乡龙游,偶然吃到了味美价廉的龙游麻鸡。让她意外的是,这么好吃的土鸡居然处于“没销路”的困境中,养殖户连年亏损。她冒出了一个大胆的想法:要把这些鸡卖出去。很快,凭着“不相信会飞会游泳又好吃的麻鸡会卖不出去”的冲劲,胡秀秀响应“两进两回”号召,放弃大城市高薪岗位,回家乡创办了龙游飞鸡品牌。

创业7年,胡秀秀尝遍了酸甜苦辣,

可“让老百姓在家足不出户能赚钱”的初心一直未曾改变。为了更好地帮助农户致富,胡秀秀创新性地提出了“三免两保十统一”的养殖方案,通过“一个平台两条线三创五步走”的新型商业模式,构建生态养殖标准体系,创新蜂窝式管理模式,形成销售渠道联盟。

除了在龙游当地发展飞鸡养殖业,在政府的牵线搭桥下,继续结对帮扶四川叙永之后,龙游飞鸡还“飞”到了远在天山脚下的新疆乌什。“现在每天都能收鸡蛋,一枚鸡蛋一元钱,公司上门收。销路我不发愁!”新疆乌什的阿迪力·克尤木和不少村民们都成了养殖龙游飞鸡的受益者。据了解,目前,龙游飞鸡已建成全国农民养殖基地2900余个,户均年增收1.5万元以上,龙游飞鸡成了“致富鸡”。胡秀秀本人也先后获评“全国巾帼建功标兵”和“全国乡村振兴青年先锋”。

“希望龙游飞鸡飞进更多的农户家中,帮助农民奔富。我也期待有更多的在外优秀新乡贤能回到家乡,一同参与到助力乡村振兴、共同富裕的行动中来。”胡秀秀表示。



常山县纪委监委将巡察反馈问题整改情况作为日常监督重点内容,跟进监督,压实责任,推动问题整改到位。图为该县纪检监察干部在重点项目建设现场了解相关情况。

刘琳玲 摄

产业集群 渐成规模

姜城程

日前,位于衢州智造新城的中巨芯科技股份有限公司成功挂牌上市,走上了借助资本市场高速发展的快车道。近年来,通过延链、补链、强链,智造新城集成电路产业链由点及面,产业集群渐成规模。

多年来,作为衢州工业经济主战场的智造新城高位谋划、精准发力,一大批集成电路优质企业、项目相继落地。1—8月,智造新城又新引进亿元以上集成电路产业链项目8个,计划总投资352.66亿元,其中百亿级项目2个、10亿元以上项目6个。

要打造一方产业高质量发展平台,产业规划编制与配套服务密不可分。9月初,智造新城牵头完成衢州集成电路产业规划第六次修订,并通过推进组建科技支撑平台、行业协会,出台产业扶持政策,进一步完善了产业配套,优化了产业生态,为打造集成电路发展新高地打下坚实基础。

围绕集成电路产业链思维导图,鱼

骨图、招商地图“三图”,衢州智造新城突出重点、靶向发力,开展产业链招商,先后引进了金瑞泓、先导等一大批百亿级带动效应强、发展潜力高、产出效益大的关键领域核心企业。龙头企业在吸引上下游项目落户、促进产业集聚中,迅速发挥磁吸效应,带来一个、带来一串的效应逐步显现。博来纳润在智造新城投资建设纳米氧化硅、半导体CMP抛光液和抛光垫材料项目,总投资约11.78亿元,于9月20日正式开工,产品可供应给金瑞泓等下游客户,与园区致善微电子、中巨芯等一批优质集成电路关联企业产生较好的协同效益,进一步提升智造新城集成电路产业核心竞争力。

衢州智造新城围绕构建完善全产业链全生命周期服务体系,深化政务服务增值化改革,为项目排忧解难。2022年以来,智造新城共签约集成电路产业项目18个,目前已开工项目12个。其中,今年新签约的先导、中宁硅业、乾晶等项目实现当年签约、当年开工。



研学晒秋 乐享丰收

◀ 衢江区大洲镇狮子山村“傅甲天下”共富工坊火出了圈,慕名而来的研学实践家庭团、师生团络绎不绝。该工坊发挥各村优势资源,形成集稻蟹养殖、直播销售、加工品尝、农旅体验、民宿康养、研学活动等多元一体集成的乡村奔富矩阵。图为师生团游客在“傅甲天下”共富工坊参加研学活动。 叶竟 陈百宜 摄

▼ 粮归仓,秋收忙,瓜果满园稻米香。近日,常山县同弓乡中心小学迎来了第4个晒秋节。老师和家长一同带着孩子们走进田野间,把收获的硕果带到学校,摆成不同的造型晒出来,让孩子们体验劳动的艰辛与收获。 汪杰 胡雪君 摄



衢州种植牙限价试点持续扩面

近日,衢州市民李芬逢人就夸自己的种植牙结实好用,而且价格便宜了一大半,对衢州的种植牙医保限价惠民政策连连点赞。

原来,今年65岁的李芬口腔左右各有一颗牙齿缺失多年,两边的好牙都向缺失牙的方向倾斜,已影响到正常进食。李芬也想过种植两颗牙,但是一打听,种植两颗牙要两万多元,高昂的费用让她望而却步。

随着国家将种植牙纳入高值医用耗材集采范围等政策出台,衢州市扎实

推进“从齿幸福”民生实事,全面开展种植牙提质降费专项治理,全市口腔种植费用降幅超50%。听到这消息的李芬打电话到衢州市医保局咨询,工作人员的政策解答,让她放心地到医院种植了两颗牙。

4月1日起,衢州市全面实施单颗常规种植牙全流程医疗服务价格调控目标。在综合考量公立医院公益性、地区经济发展水平和医疗服务成本等多方面因素基础上,参照省级价格标准的90%,确定新增15项口腔种植医疗服

务项目的试行价格,单颗常规种植牙全流程医疗服务总价三甲、三乙、二级及以下公立医疗机构和基层医疗卫生机构分别不超过3950元、3810元、3670元和3580元。

作为2023年衢州市政府民生实事项目的重要内容,种植牙医保限价惠民试点工作持续扩面,衢州市人民医院、衢州市中医医院、浙江健康集团衢州医院、柯城区人民医院、衢江区人民医院、树兰(衢州)医院等医疗机构陆续申请加入试点。截至目前,全市试

点机构已达47家,占口腔种植医疗机构总数的63%,累计种植医保限价种植牙1763颗,为群众减负1000余万元。

据了解,为保障治理成果落地落实,衢州医保部门全面组织开展专项治理“回头看”,对区域内价格排名靠前、群众投诉举报较多、未按承诺响应落实和价格公示不到位的医疗机构进行联合检查,持续规范医疗机构收费行为,真正让老百姓“种得上牙、种得起牙、种得好牙”。(舒龙)

一块药田开启强村之路

在常山县天马街道和平村,有一块药田,每年产出大量中草药材,为村集体经济年增收12万元左右。

近日,笔者走进和平村的中草药种植基地,只见新乡贤黄贤芳一边查看白芷的长势,一边给村民讲授中草药知识。数十种不同药效、不同品种的中草药材,黄贤芳如数家珍娓娓道来,村民们听得认真,不时还插问几个问题。

和平村之前是一个以传统耕种为主的村落。4年前,为了增加村集体经济收入,扩大生产,促进共同富

裕,村两委干部和村民们经常聚在一起出谋划策,养鱼、养蚕、种竹子等提议众说纷纭,一时难以统一。“中草药应用范围广泛,市场前景广阔,而且家乡的土质、气候、水源都非常适合优质中草药的种植。”在嘉兴经营一家中药堂的黄贤芳向村两委建议种植中草药,这一想法很快得到了村民们的一致认可,和平村就此开启了种植中草药的致富之路。

黄贤芳充分发挥人脉资源优势,联系自己熟悉的中药材生产商,为村里购进了一批上等的中草药种子。

此外,他还邀请有经验的中草药种植专家传授村民种植管护经验,自己也经常为村民普及中草药知识。经过4年发展,原先的中草药田已规模化发展成中草药种植基地。村里不时邀请知名的专家学者为村民进行统一的中草药知识培训,帮助村民更加熟悉中草药的习性和药效,不断提高中药材的种植品质。

7月,在黄贤芳的积极号召下,村民们踊跃报名参加中草药讲座学习会,大家学有所得,对于一些较陌生的中药材有了更全面的认

识,并在学习中讨论出几种适合当地、商业价值高的中药材作为村集体下一步的实验种植对象。如今,在黄贤芳和村民的共同努力下,种植的中草药种类越来越多,销路也不断拓宽,村集体经济收入也相应得到不断壮大。

“接下来,我们将继续扩大种植规模,相信会有更多更好的中药材从村子里产出。不仅村里有经济效益,好药还能帮助更多有需要的患者。”说起村里未来中草药的发展,黄贤芳信心满满。(姜扶天)

服务走心 群众暖心

应急救援培训、八段锦和五禽戏教学等课程。江山民进先后出资15万元在学校建立占地2亩左右的中草药种植实践基地,会员刘立志还捐赠了“悬壶济世”雕塑以及中医药饮片标本400余份。

不只是民进,江山统一战线各民主党派、知联会积极开展各具特色的社会服务活动。农工党开通了2辆“之江同心·智联”供富大篷车,定时开进市内留守老人多、消费服务供给不足、农产品流通不畅的6个生态型乡镇51个行政村,为3.5万名山区群众提供平价日销品下乡和农产品进城服务。今年以来,

供富大篷车已经往返70多趟次,累计服务路程达6000公里,收购蔬菜、笋干、梅干菜、山茶油、土蜂蜜、土鸡、土鸡蛋等农产品6700斤,助农增收30多万元。

据了解,为进一步彰显统一战线工作影响力,更好地服务江山经济社会发展,江山市委统战部根据各党派、团体界别特色和资源优势,决定每年按照“一月一主题”“一年两轮”的方式,面向全市轮值制开展社会服务活动,合力打造江山统一战线“之江同心·智联”社会服务品牌。江山“之江同心·智联”社会服务团,下设矛盾纠纷服务团、法律服

务团、助企服务团、科技服务团、健康服务团、医疗服务团等6个团队。各党派及知联会各牵头负责一个团队,采取“1+N+1”的社会服务模式。

江山市委统战部负责人表示,未来还将组织、引导全市统一战线积极参与乡村振兴、智力支持、捐资助学、扶危济困等公益慈善事业,广泛开展社会服务活动。同时,推进活动制度化、常态化、长效化,努力打造有影响、见实效、能持久的社会服务品牌,进一步树立统一战线回报社会、服务民生的良好形象。(王娴婕)

让水库移民“移”出幸福新生活

“爷爷,这是你的饭卡,请拿好,钱已经充进。”近日,在开化县芹阳办事处元启社区,移民老徐在“乡音代办窗口”给饭卡充值后,在老年食堂吃了午饭。他说,充饭卡,交水电费、话费,这些小事社区都能代办,工作真贴心。

元启社区2022年成立,居民大多是开化水库移民安置户。为了做好移民服务,社区专门设立了“乡音代办窗口”,由

精通方言、熟悉移民代办事项的人员组成“乡音代办员”队伍,为移民代办各类事项。

窗口服务暖心,上门服务更舒心。开化水库移民共涉及马金镇、齐溪镇4个行政村,社区让4个移民村的党支部书记担任社区党总支委员,分片包联4个片区,村党员担任红色楼栋长,开展党员连户,形成了“党

总支—党支部—红色楼栋长—党员连户”四级网格治理体系,帮助移民卸下“包袱”,快速融入新环境、适应新生活。

元启社区和衢州旅游学校等职业院校合作开设“技能培训+素质提升”课堂,在社区内打造集作坊加工、产品展示、电商直播等功能于一体的“巾帼共富工坊”服务中心,采用“边培训边

就业”模式,目前已累计带动周边居民就业600余人次。此外,社区还与县农商银行、法院、人社局、团县委等20余家单位开展联建共建,把金融服务、专业法律咨询、招聘招工、专业托育、医疗等服务触角延伸到社区,送到群众家门口,实现社区居民需求“一窗办、一次办、上门办”,让移民服务更有温度。(吴雅璐)